



6. 越南象棋协会 Vietnam Xiangqi Federation

在越南象棋出生于北属（中国都护时期）的第 7、8 世纪。到李朝时期，象棋被当作民间的娱乐性项目，人们通常在春季（春节过后）的一些节日里在各种寺庙玩耍。

经过多次的历史阶段转换和补充、更新，象棋在越南得到逐步的完善，从棋盘、棋子到规则。从 15 世纪以后，象棋才真正得到庞大的发展。

1944 年，在升龙皇城的龙亭院子前，首次举行国际上的象棋交战：越南的大越国（1497-1504）皇帝、黎献宗和中国的明朝一位使臣。结果是黎献宗皇帝在第 30 步棋时战胜了明朝使臣。第 15 世纪最后一年（1499）的这一盘棋证明了越南棋手的创新力。



图：近年的春节期间举办的象棋比赛，得到众多人民的关注

1965 年 1 月 9 日，越南象棋会成立，1995 年出版第一期“玩棋者”杂志，一月一期。

1932 年，首次北部在河内举办 Mondain Photo 象棋锦标赛，此次比赛冠军得主是来自河内的越南名将棋手邓婷燕（Dang Dinh Yen）。

1933 年，首次南部在西贡（胡志明市）举办象棋锦标赛，此次比赛冠军得主是来自西贡的越南名将棋手阮城会（Nguyen Thanh Hoi）。

1992 年，越南全国性第一届象棋锦标赛在岘港市举办。第二届于 1993 年在河内举办。



图：“象棋比赛真人秀”是越南民间的一种文化特色，每逢新春到来时不可缺少的一项活动



图：全国象棋高水平棋手比赛是一个有高技术质量的赛事

从 1996 年的全国象棋锦标赛之后，1998 年改名为全国 A1 象棋锦标赛，1999 年至今改名为全国一流象棋锦标赛。



图：平均每年有 300 名运动员参加全国象棋青少年锦标赛

1993 年 4 月，世界象棋协会在北京成立，越南立马加入以及成为创立会员。从那时候一直到现在，很多越南棋手被国内外公认如：梅清明(Mai Thanh Minh), 5 次全国冠军；郑阿亮(Trinh A Sang), 5 次全国冠军、国际大师、健将；张阿明(Truong A Minh), 国际大师、健将；陶高科(Dao Cao Khoa), 国家健将；邓雄越(Dang Hung Viet), 国家健将；阮武军(Nguyen Vu Quan), 3 次全国冠军、国际健将；阮城宝(Nguyen Thanh Bao), 2 次全国冠军、国际健将；阮黄林(Nguyen Hoang Lam), 国际健将；武明一(Vo Minh Nhat), 国际健将；莱李兄(Lai Ly Huynh), 2 次全国冠军、国际健将；等等。

除此之外，还有提到很多女棋手如：吴兰香(Ngo Lan Huong), 阮黄燕(Nguyen Hoang Yen)都给越南象棋添加荣誉。



图：越南男棋手在国际比赛上都留下深刻印象



图：女棋手吴兰香（Ngo Lan Huong）在中国的一个国际比赛上得奖

由于全球经济日益发展的趋向,人类的社会生活水平日益改善和提高,也是为了国际接轨、全面融入国际化,越南象棋协会(联合会)将于2017年11月份正式成立,以满足越南众多棋手和象棋爱好者的期望。



图：参加各种象棋比赛的各个省市越来越多



越南国内的象棋活动日益蓬勃发展，棋手们还天天在各个地方象棋俱乐部勤劳地训练，也经常学习国外先进的知识以提高技术水平，为交流、比赛提供更好的质量和效果。越南棋手经常与中国、台湾、韩国、日本等国家的象棋棋手进行交流、切磋。



图：各种国家的象棋比赛越来越吸引因为比赛形式很丰富

越南象棋的群众发展集中通过配合各个政府部门以及社会俱乐部来举办各种群众、半专业比赛，同时扩大全国性比赛的形式和内容。



图：很多地方共同配合举办成功各种象棋比赛

曾配合各个政府机关，社会组织，企业举办各种象棋比赛如：庆祝2015年春节象棋比赛(与还剑区人民政府)，棋王比赛(与 PTSC Marine 俱乐部)，很多国内高水平和质量好的象棋比赛(与升龙棋道论坛以及各个地方政府)，举办越南棋状真人锈电视节目(与 Today 电视频道)，明星象棋国际邀请赛(与宁平 Reed 酒店、升龙棋道)等等。



图：升龙棋道 - 越南象棋类最受欢迎的真人锈电视节目

至今，越南象棋在国际上已有一定的位置。相信越南象棋协会的正式成立这一事件会使国内象棋活动以及象棋竞技比赛的发展更上一城楼。